

百年党史 晋江故事 51

巧放哨、勤传信、勇救人……红色“小鬼队”挑大梁

本报记者 许春

昨日,天色渐晚,回忆起70多年前的斗争经历,88岁的退休教师刘唐彪思绪翻涌。在晋江东石塔头党支部的带领下,年少时的他加入了塔头红色“小鬼”队(儿童团),见证了曾经的峥嵘岁月。

“当时,我们的主要任务是放哨、送信,为地下党员传递消息。”打开尘封的记忆,曾经的经历在刘唐彪脑中逐渐清晰。刘唐彪说,那时候,他在塔头中(塔头地下交通站)读小学。陈老师教大家唱《在太行山上》《松花江上》等革命歌曲,学校的革命宣传活动也比较活跃。

1947年,随着革命斗争形势的发展,塔头党支部决定组建儿童团,利用少年儿童行动方便、不容易引起敌人注意的特点,参与通信联络、探听敌情。平时在学校里表现积极、活泼机灵的刘声鸿、刘天相、刘桂水等6位同学成为首批加入的成员,因为大家都是孩子,这支特殊的队伍被称为“小鬼队”。刘声鸿任“小鬼队”队长,方便传递信息。

“我和当时的塔头党支部书记刘维长是邻居,党支部开会的时候,经常让

我去叫人,后来我也加入了‘小鬼队’。”刘唐彪说,当时老师、村民(地下党员)经常跟大家讲国民党反动派抓丁抓夫、欺压乡民的故事,动员他们积极为乡里出力、跟敌人做斗争,“小鬼队”逐渐发展壮大。

1948年农历正月十四,以调解封建械斗为名,国民党反动派50多人进驻塔头,企图打击革命力量。在分批隐蔽撤退中,学校教师、党员何那基被敌人用枪打伤,藏匿在村中。在紧张情势下,“小鬼队”成员担负起了侦察敌情的任务,队员们分布到村中4个主要路段,为党支部及时提供敌人的动向。根据“小鬼队”送来的情报,党支部利用敌人注意力比较分散的傍晚时分,在刘声鸿、刘天相等人的接送和掩护下,成功把何那基转移出村,最终送到了石狮联络站进行治疗。

在刘唐彪的记忆里,他还对另一起事件记忆犹新。

1948年春开学后,国民党派来的新校长丁某常利用课余时间,向学生们打听刘廷竹、刘基固(均为地下党员)等人的情

况。“小鬼队”成员将此情况传递到塔头党支部后,引起了该支部的警觉和重视,委派“小鬼队”加强对丁某的监视。在学期末结束前,丁某突然收拾行囊,以到县里开会为名,借故离校。“小鬼队”成员立即将此情况传递给支部。在丁某离校当天,他挑选了2名学生刘廷皮、刘家托(均为“小鬼队”成员)帮忙执行李,“小鬼队”对其动向了如指掌。在此人即将走到村口时,获知消息的塔头党支部党员将其拦截,防止了塔头革命力量相关信息的外泄。

在后来国民党的报复行动中,刘廷皮、刘家托2名“小鬼队”成员及塔头保甲长等共18人被押往泉州监狱审讯。面对敌人的威逼利诱和严刑拷打,年仅十三四岁的刘廷皮、刘家托守口如瓶。最终,在党支部和全村各阶层人士共同努力下,被捕的18人被安全释放。

新中国成立后,“小鬼队”成员在党的培养下,走上了不同的岗位,有10多人成长为县、区等机关及有关部门的优秀青年干部。

晋江召开安全生产专题会

本报讯(记者 张茂霖) 昨日上午,晋江市召开全市安全生产专题会暨自然灾害综合风险普查工作部署会,通报自建房、加工场所整治进展情况,分析上半年安全生产形势,并部署下一阶段工作安排。晋江市领导吴志朴参加会议。

会议强调,各单位要全面准确把握安全生产的基本要求和科学规律,把安全生产各项制度、各项措施抓在手上、扛在肩上;要把生产、存储、经营、使用、运输、处置等各类生产经营活动贯穿于安全生产工作全过程,全面深入管控整治各类风险隐患;要全面落实防汛防风各项措施,做好“防大汛、抗大灾、抢大险”思想准备和工作准备;要全面启动实施自然灾害综合风险普查,加强统筹协调,明确分工协作、落实保障措施,确保普查工作有序推进。

爱子16周岁生日 龙湖乡贤施自然捐100万

本报讯(记者 阙杨娜) 昨日,晋江龙湖乡贤施自然借爱子施清泓16周岁生日之际,向晋江市慈善总会捐赠善款100万元,设立“施文发林鹭鸾伉俪慈善基金”。晋江市领导陈希参加捐赠仪式。



晋江市城管局开展安全警示教育

本报讯(记者 张茂霖) 为切实做好安全生产工作,有效防范和遏制安全事故的发生,近日,晋江市城市管理局组织干部职工、下属基层中队,以及所管辖的企业单位负责人和安全生产人员,到晋江市安全生产宣教培训基地,开展安全警示教育,筑牢安全生产工作防线。

活动中,全体人员观看了两起安全生产事故典型案例的安全警示片,并实地参观了晋江市安全生产宣教培训基地,学习如何在突发情况下进行心肺复苏、如何在发生火灾的情况下进行自救等。

“活动通过具体的案例和现场分析,让大家对事故有一个直观的认识。”晋江市城管局安燃科科长胡勇虎表示,希望广大干部职工和企业负责人能够从事故中吸取教训,在日常安全作业中,把安全放在第一位,杜绝事故隐患。

占用耕地建设围墙 金井组织拆除

本报讯(记者 朱艳) 6日,金井镇人民政府组织工作队、综合执法队、国土资源所、规划建设和管理办等部门,对辖区内丙洲村3处占用耕地建设围墙的违法建设进行强制拆除。

据悉,业主未经有关部门批准擅自砍伐金东路沿线的树木,并私自建设围墙。综合执法队在巡查发现后第一时间介入,发放法律文书,责令业主停止违法建设行为。经过核对,3处围墙建设还涉嫌占用耕地。

篷布、铁皮棚里暗藏违建 执法队立即拆除

本报讯(记者 朱艳 通讯员 陈宝川) 6日,罗山综合执法队对苏内、社店两宗违法建设进行强制拆除,拆除面积约200平方米。

执法人员介绍,此前他们在巡查过程中发现,苏内一处民房院子里有一块地用黑布围起。执法人员将黑布一掀,发现里面藏着一层正在架设的框架建筑物。执法队立即对其进行全部拆除,拆除面积约100平方米。当日,罗山综合执法队还对社店一处新增的铁皮临时搭建进行强制拆除,拆除面积约100平方米。

守好沿街商铺“防火线” 西园开展消防安全培训

本报讯(记者 王诗伟) 为增强沿街商铺负责人的消防安全意识,预防各类火灾事故的发生,昨日上午,晋江市西园街道组织双龙路沿街店铺负责人开展消防安全培训。

培训会上,授课专家组织全体参训人员观看火灾警示教育片,并结合新近发生的几起典型火灾事故案例,讲解消防安全基本知识,分析各类火灾发生的主要原因,强调经营单位的安全责任和求。同时,详细介绍如何采取有效措施预防火灾事故,以及遇到突发火灾时如何使用灭火器、如何逃生自救。

会议要求各商铺责任人要以此次培训为契机,加强自查自纠,存在隐患的,立即采取措施进行整改,杜绝消防安全事故的发生,着力营造平安有序的生产经营环境。

突破自我 登高挑战 晋江少年争当小勇士

本报讯(记者 欧阳霆) 昨日,晋江经济报小记者“海岛少年”夏令营的营员们又迎来了新挑战——树上探险、攀岩。大家突破内心的恐惧,勇敢完成了登高挑战,让人刮目相看。

来到树林探险挑战区域,看到空中挂着的绳索和网,营员们止不住内心的兴奋,争先恐后地举手想挑战。最终,由营员中年龄最大的张柏涵率先登场,给大家做示范。穿上安全装备后,只见他一脸轻松地完成了一个个环节。这让底下的“观众”更有信心了。

让大家没想到的是,看似简单的绳网,却给了不少营员“下马威”。这不,来自成功中心小学的陈睿泽一踩上绳网,就发现绳网太软了,自己根本使不上劲。随后,他艰难地跨出一步,绳网也随之晃动。紧接着,他的腿也不自觉地抖了起来。在大家的鼓励下,睿泽才抱住绳网慢慢挪动,完成这最困难的一关。“刚上去的时候,我很有信心了。没想到在这个环节,腿抖个不停,我都想放弃了。”完成任务回到平地,睿泽悬着的心才放了下来,他第一时间跟伙伴分享了自己的心情。

挑战并未结束。下午,营员们挑战了两层楼高的攀岩项目。这次,几名年纪偏小的营员的表现让人眼前一亮。心养小学的黄俊凯身材瘦小,戴上安全帽,系上安全带和保护绳,他立刻“飞檐走壁”,“蜘蛛侠,太帅了!”大家不禁为他鼓掌喝彩。希信中心小学的吴水森下学期升二年级,挑战前他还有些退缩。第一次挑战失败后,他也没有气馁,而是主动表示:“我要再试一次!”拔萃双语学校的徐伟翔一开始还怕得哭鼻子,在记者的安慰和鼓励下,一次挑战成功,最后还代表队伍参加比赛。

当晚,营员们前往海边烧烤,在欢声笑语中结束一天的行程。本报推出的第二期“海岛少年”夏令营正在火热报名中,感兴趣的家长可以直接添加微信18960206865,进行咨询报名。

报名须知

活动对象:7-16岁青少年
活动时间:8月6日-12日(7天6夜)
活动费用:3680元,本报在册小记者可优惠200元,三人组团报名各优惠100元。
招募人数:48人(30人成团)

探访红色足迹 传承红色基因 晋江经济开发区开展支部书记精品课堂活动



本报讯(记者 林雅芳) 昨日上午,晋江经济开发区区工委联合企业和社区组织党委、组织园区机关、国企支部书记及纪检干部,非公企业党组织书记、党员、入党积极分子代表等,到南安官桥镇岭兜村,开展“探访红色足迹”党史学习教育暨支部书记精品课堂活动。

在中共泉州中心县委机关旧址,晋江经济开发区区工委书记洪肇堆带领全体党员面向

党旗,高举右拳,重温入党誓词,用铿锵有力的铮铮誓言,表明坚决跟党走理想信念。

参观中,大家仔细聆听革命先辈解放泉州的感人故事,通过一幅幅珍贵的历史图片、一件件革命文物和影像资料,重温波澜壮阔的革命历程,感受红色热土上的星火燎原。

“如今的幸福生活来之不易,革命先烈的精神不断鼓舞着我们不忘初心,继续前行。”晋江市成达齿轮有限公司数控车间党支部书记张寿龙说。

中共晋江市三力机车总支部委员会书记刘清国也心有触动,“我了解到革命先烈为人民

解放和民族振兴奋斗终生的光辉事迹,也深刻感受到老一辈对党的无限忠诚和对革命事业无私奉献的崇高精神。”

当天,晋江市委党校社科教研室主任、高级讲师洪荣福还以“中国共产党为什么‘能’——百年党史的辉煌与启示”为题,梳理中国共产党百年党史发展脉络,为全体党员系统阐述了中国共产党取得现代化建设的巨大成就的实质内涵,以及对中国共产党深得民心的探究思考。

随后,开发区区工委同步开展了党史宣讲活动及廉洁警示教育。洪肇堆以“学党史、学条例、做优秀共产党员”为题,围绕党的纪律建设和历史沿革,《中国共产党纪律处分

条例》学习要点、非公企业党员常见违纪行为等方面,对党规党纪进行深入性讲解,并结合近年来园区违规违纪党员案例,对非公企业党员进行警示教育。在蔡氏古民居家风家训馆,大家还参观学习了遗存至今的60多条家规家训。

洪肇堆介绍,开发区组织开展本次活动,旨在深刻缅怀革命先烈,激励党员、纪检干部学党史,汲取百年党史奋进历程中的红色力量,加深园区各级党组织、党员对中国革命史的认识,继承和发扬革命先辈的优良传统,做到将党的宗旨内化于心、外践于行,切实做到立足本职、勇担使命,用实际行动助推开发区高质量发展,为人民创造高品质生活。

晋江市应急局为百名新上岗人员培训

本报讯(记者 朱艳) 看警示片、邀请专家讲课……昨日,晋江市应急局为近百名在今年新取得特种行业操作证的从业人员送上了一道分量十足的安全生产知识“大餐”。

全体与会人员观看了《安全警示教育片》。培训课邀请泉州市高级技工学校黄老师为大家讲解《安全生产法》、特种作业相关法律法规和安全生产等方面知识。

晋江市应急局总工程师苏少森表示,此次培训课是为了让今年刚取证的电工和焊工再次熟悉业务知识,规范流程和相关法规,让他们认识到特种行业安全作业的重要性,让安全作业意识入脑入心。

“我们从事高危行业的人,安全生产方面的知识一定要学到老,本次培训课让我收获非常大,尤其是看了《安全警示教育片》后,更提醒我今后一定要安全上岗。”焊工邹又来希望今后能多多参加此类培训。

据了解,特种作业(电工、焊工等)必须经过专门的安全作业培训并考核合格,取得特种作业操作证方可上岗,并且取得该证后还需每3年复审一次。今年以来,晋江市应急局认真组织各镇街、开发区举行以建筑施工、制鞋服装、机械加工、涉氨制冷等行业为重点的特种作业人员集中考核培训,今年已下沉镇街培训特种作业人员524人,通过培训考核获证电工270人、焊工208人。

安海举行有限空间作业应急演练

本报讯(记者 林伊婷 实习生 谢晶) 昨日上午,晋江安海镇联合晋江市应急管理局、安海消防救援站、晋江义务救援协会安海救援队等单位,在福建盼盼食品有限公司组织开展“政企联动”有限空间作业应急演练。

本次演练模拟了在有限空间作业时,由于作业人员操作不当及救援人员盲目施救,接连发生作业与救援人员中毒窒息事故。政府部门联合企业启动应急救援预案,开展应急救援。演练中,应急、消防、救援队、企业等部门密切配合,先后完成人员搜救、疏散撤离、伤员救治等工作。整个演练过程组织严密,处置得当,全面检验了各部门联动机制的有效性和企业防范、处置突发紧急情况的能力,达到了预期效果。

安海镇社会治理办相关负责人介绍,组织此次应急演练是为落实“安全生产,预防为主,综合治理”的安全生产方针,验证安全事故应急预案的适宜性、充分性、有效性,检验政府应急救援组织能力及企业应急能力。同时,通过演练进一步明确相关部门和人员的职责、任务,理顺工作关系,完善应急机制,向员工普及有限空间作业应急救援知识,提高员工的风险防范意识,面对灾害时的自救互救能力。

当天演练结束后,晋江市义务救援协会的救援人员还为观摩的企业员工讲解了心脏复苏术和中毒窒息的急救方法;晋江安海消防救援站的工作人员现场讲解了正压式空气呼吸器的使用与维护。最后,安海镇上悦城的员工为大家献上了一场消防舞,展示了在发生火灾的紧急情况下如何自救和逃生。

“如果真遇到这种突发情况时,我们就知道该怎么处理,将事故危害程度降到最低点。”盼盼食品有限公司生产副总经理程海波表示,这样的演练很有必要。

当天,除参演单位外,上悦城、存在有限空间作业的企业主要负责人、安全管理人员及有限空间岗位工作人员和福建盼盼食品有限公司相关岗位工作人员都现场观摩了此次演练活动。

水叶菜回落 小龙虾走俏

本报讯(记者 张茂霖) 上海青4元/斤、油麦菜4元/斤、大青4元/斤……昨日,记者走访曾井、梅岭两大综合市场发现,本周,水叶菜系的价格和上周相比普遍有1元/斤的回落,其他蔬菜的价格没有太大起伏。

“最近一段时间,小龙虾备受市民追捧,销量相比往年同期提高了近三成。”曾井菜市场菜价分析员老孙告诉记者,除了销量增长外,小龙虾的价格也涨了不少,并且不太稳定,其中,上周的价格最高达到28元/斤,本周的价格在23元/斤左右,而去年夏天小龙虾的价格普遍仅在18元/斤左右。

在这里,也要提醒市民朋友,烹饪小龙虾前,要用清水喂养24小时左右,让虾体吐出代谢物,烹饪时一定要高温煮熟煮透,小龙虾的头部毒素多,千万不能食用。此外,吃虾要有节制,不然会引起消化不良。

菜价相因报

主办:晋江市市场服务中心 协办:曾井综合市场 梅岭综合市场 元/500克

品名	价格	品名	价格	品名	价格
花菜	6	小白菜	4	牛心菜	3
莴笋	10	胡萝卜	3.5	生菜	5
铜莴笋	-	菠菜	7	白萝卜	2
青椒	5	蘑菇	8	葱	7
芋头	6.5	蒜苗	10	芥菜	5
西洋芹	5	玉米	4	西红柿	5
上海青	4	丝瓜	6	西蓝花	4
冬瓜	2	大青	4	南瓜	2.5
空心菜	5	菜豆	5	小油菜	5
四季豆	7	广东菜心	7	生姜	10
娃娃菜	6	西兰花	7	苦瓜	5
荷兰豆	11	豆芽	4	秋葵	8

泉州医保晋江分中心:真情服务获企业点赞



本报讯(记者 李玲玲 通讯员 丁玉贞 吴庭煌) “有你们在,是所有企业的福音!”近日,泉州医保晋江分中心收到一封来自泉州大世观商贸有限公司的感谢信,信中点名致谢晋江市行政服务中心和医保服务大厅的工作人员,对他们提供的真情服务给予高度评价。

据悉,今年年初,该公司办事人员前往晋江市行政服务中心医保窗口办理业

务时,不慎将装有营业执照、税务票据等重要材料的文件袋遗落。窗口工作人员吴灿根发现后,曾通过查询医保信息系统、上网搜索等多种途径,试图与该公司取得联系,均未果。无奈之下,吴灿根只能将文件袋暂且保存。

近期,吴灿根重新翻阅文件袋,发现其中有一张个人身份证复印件。他立马查询医保信息系统,成功获知该人员联系电话。经多方辗转沟通,终于成功与该公司负责人联系上。7月3日,该公司办事人员来到窗口,在核对、确认相关信息无误后,顺利领取到遗落多时的文件袋。

“感谢工作人员妥善保管并积极联系,避免了公司的重大损失。”泉州大世

观商贸有限公司相关负责人郑先生表示,文件袋中的多数材料均为证件原件,对公司来说相当重要。事发后,公司曾多次寻找和询问均未果。在即将放弃之际,医保窗口工作人员的来电,让他们高兴不已。他称赞道,工作人员无微不至的工作态度和审慎的工作态度,不仅是晋江政企得以长期稳定良好互动的重要基础,更是“晋江精神”的重大助力。

泉州医保晋江分中心相关负责人表示,类似这样的事情,经常在医保经办服务窗口处发生。作为“医保人”,该中心将一如既往做好医保相关工作,细心、用心、尽心做好窗口服务,为企业营造最优医保经办环境。

关于晋江市罗山街道前沿社区市政15号路储备用地项目坟墓迁移的通告

为配合做好晋江市罗山街道前沿社区市政15号路储备用地项目建设工作,确保项目征收与补偿工作顺利推进,需对晋江市罗山街道前沿社区市政15号路储备用地项目征迁红线范围内的坟墓实施迁移,根据国务院、福建省以及我市有关殡葬管理规定,现将有关事项通告如下:

- 一、迁移范围**
涉及罗山街道前沿社区。市政15号路储备用地项目东至罗山中学、西至泉安路东村庄宅和厂房、南至好彩头食品公司、北至华泰小学围墙(具体范围以红线图为准)
- 二、迁移期限**
自通告之日起至2021年8月7日止。墓主必须

在此期限内自行将骨灰移至合法公墓或骨灰堂,逾期不迁移者,将视为无主坟墓,由罗山街道前沿社区统一处理。

- 三、迁移登记**
所有墓主请在规定的迁移时间内到前沿社区居委会登记、核对办理迁移手续。
- 四、核价标准**
绞棺:2000元/个;长墓:1000元/个;圆墓:600元/个;皇金:300元/个。
特此通告。

晋江市罗山街道办事处
2021年7月7日